

法治赋能 护企前行

# 东湖高新区奋力绘就法治光谷新图景

这里曾诞生了中国第一根光纤、第一个光电传输系统，这里高新技术企业集聚，这里有经营主体26万余户，这里有企业近16.8万户，这里是我国科技创新的排头兵和前沿阵地，也是我国唯一以“光”命名的国家自主创新示范区——中国光谷。

如何在法治轨道上护佑这片创新创业的热土？“八五”普法以来，武汉东湖新技术开发区（以下简称东湖高新区）聚焦企业法治需求，多措并举，以“硬措施”优化营商“软环境”，以高水平法治赋能新质生产力发展，厚植企业发展“软实力”，做实经济发展“硬支撑”，奋力绘就光谷壮丽法治图景。



东湖高新区开展法商融合服务交流活动。

## 多元一体 创新打造惠企服务“新窗口”

企业和员工遇到法律问题，去哪办？谁来办？怎么办？2022年3月，东湖高新区成立湖北省首家优化营商环境法治服务中心——光谷优化营商环境法治服务中心，为市场主体健康发展提供“有求必应、有问必答、有难必帮、有诉必解”的高效法律服务平台。

该中心可“一站”收集企业涉法涉诉类困难和诉求，让企业和员工知道“去哪办”，可“一网”配置整合法律服务资源，让企业和员工知道“谁来办”，还能“一平台”协调、研判、解决企业涉法问题，让企业和员工知道“怎么办”。

同时，该中心还能为企业提供司法服务及普法宣传、法治体检、法律咨询、合规辅导、公证服务、涉企民商事调解、民商事仲裁“多元”法治服务，线上线下同步发力，打通企业法律服务“最后一公里”。

2025年5月，某公司负责人来到光谷优化营商环境法

治服务中心反映公司的专利遭侵权。因侵权企业在外地，且涉及商业秘密，很难进入取证现场，维权困难。

中心受理该诉求后，第一时间协调公证处通过远程取证平台进行取证，并由公证处制作公证书依法固定证据，帮助该企业在知识产权遇到维权难题时迎刃而解。

这是光谷优化营商环境法治服务中心助企惠企暖企的一个缩影。

据悉，光谷优化营商环境法治服务中心自2022年投入运行至今，已对接服务辖区瞪羚企业、专精特新“小巨人”企业600余家，线上线下法治服务窗口受理企业和企业员工涉法涉诉类诉求600余件，为辖区企业出具书面法律咨询意见书和法治体检报告180余份，组织开展“光谷法治大讲堂”“光谷法治文化节”“法治服务益企行”等活动100余场，协调推动解决企业劳动用工合同纠纷、企业高管限高令解除等问题200余个。



光谷优化营商环境法治服务中心为企业提供专业法律咨询。

延伸司法服务触角形成功能布局，东湖高新区法院成立东湖科学城法庭，配备“光谷司法快线一司保通号”自助平台，通过专业化司法服务为辖区企业发展护航、赋能。

建立知识产权保护阵地体系，陆续设立光谷生物城医疗器械园、东湖高新区知识产权服务业协会、光谷创新企业协会等12家知识产权保护工作站，为区域内创新主体提供专利维权、侵权预警等专业便捷的知识产权保护服务。

## 多线拓展 积极构建法治服务“大矩阵”

光谷某上市公司是某知名游戏的独家代理商，曾在2015年被评为“光谷瞪羚企业”。今年初，该公司在和另一家公司联合运营某游戏的过程中，因对方违反协议约定在其他平台低折扣推广游戏，双方在业务分成上产生矛盾，闹上法庭。

案件在“光谷司法快线一司保通号”自助平台立案后，法院表示，希望在积极化解纷争的前提下，最大限度地保护市场主体合法权益。了解到双方主要争议并不大，若坚持诉讼不仅不利于案款收回，涉诉信息也会影响各方发展。法官和调解员联手组织了多轮调解，该上市公司主动让步，被告也提出愿承担诉讼费。不到1个月，这场合同纠纷成功化解。

事实上，从光谷优化营商环境法治服务中心到湖北省自贸区知识产权和商事调解中心，从“光谷法务之家”到“光谷普法讲师团”，从“光谷司法快线一司保通号”自助平台到“光谷知识产权保护工作站”，5年内，光谷已多点布局、多线拓展，构建了一个庞大且精准的法治服务“大矩阵”。

以光谷优化营商环境法治服务中心为依托，东湖高新区引入北京融商“一带一路”法律与商事服务中心、湖北省自贸区知识产权和商事调解中心等8家专业组织，建立专业组织协同联动机制，满足企业诉讼调解需求。

为拓展涉法公共信息交流渠道，东湖高新区搭建了“光谷法务之家”朋友圈，及时发布法律法规变化、典型案例预警、普法宣讲通知等，为企业提供常态化政策更新服务。依托高校智库强化智力支撑，东湖高新区与武汉大学法学院战略研究中心合作，为持续优化辖区营商环境提供智力支持。

东湖高新区组建专业普法讲师团，围绕公司法、知识产权法、劳动法等领域深入企业开展普法讲座，促进法律知识向企业生产运营深度渗透。

## 多方护企 倾心定制精准服务“零距离”

问需于企，有求必应；多方护企，精准服务。近年来，东湖高新区以“小场景、大服务”为理念，聚焦科技园区与社区居民双重需求，将法律知识融入VR法律体验馆、AI法律助手等科技互动场景，打造“法治市集”“法治游园会”等沉浸式普法载体，并构建“社区+企业+律所”协同机制，通过积分激励、数据化需求采集等方式实现精准普法，推动法治宣传从“大水漫灌”向“靶向滴灌”转型。

东湖高新区深入企业座谈走访摸排需求，组织召开企业法治服务需求座谈会，细致了解企业在生产经营、权益维护等方面遇到的法律问题，现场交流指导，梳理确认法律服务事项。

开展“点单式”“定制式”普法讲座，根据企业实际需求，解读知识产权保护、税费政策、劳动用工管理、企业融资等领域相关法律法规，剖析企业在生产经营中面临的常见法律风险，

给出切实可行的应对建议，为企业有效规避高频法律风险提供清晰指引，帮助企业从源头上预防和减少矛盾纠纷。

东湖高新区常态化开展法治体检服务，重点围绕合规管理、劳动合同管理、商业秘密保护、数据安全等核心内容提出整改建议，形成风险防控台账，为企业合法合规经营提供制度保障。

满足多元人才法治政策需求，东湖高新区发布《东湖高新区境外人士双语法治读本》，以满足辖区国内、国际人才落户、定居、创业的法律政策需求。

打通多部门协同服务链路。东湖高新区强化内设机构、园区、政法单位、派驻单位、企业的协同联动，及时帮助企业纾困解难。通过提前发现、靶向施策、协同化解，形成“企业动嘴，部门跑腿、问题清零”的快速响应模式，实现涉企法治服务零距离。

“法”护发展，“优”无止境。下一步，东湖高新区将持续围绕企业发展需求，以更高标准推进法治化营商环境建设，以更实举措强化涉企法律服务供给，以更优服务提升市场主体获得感、安全感、满意度，推动光谷法治化营商环境向更高水平迈进，为加快建设“世界光谷”提供坚实法治保障。

大成武昌 法治护航

# 7项国字号荣誉背后的法治实践答卷

从武昌区公共法律服务“大篷车”案例入选中央依法治国办《市县法治建设案例选编》，到东湖路社区摘得第九批“全国民主法治示范社区”桂冠，武昌区以7项沉甸甸的“国字号”荣誉，书写了一份法治建设的优异答卷。这不仅是一系列奖项的叠加，更是法治精神融入城市肌理，为“大成武昌”高质量发展保驾护航的生动实践。



5月20日，武昌区在阿里巴巴华中总部亲橙万象汇广场开展民法典宣传活动。

## “关键少数”示范引领 以责任担当筑牢法治建设“压舱石”

法治建设，首在顶层设计，重在“关键少数”。武昌区始终站在推进全面依法治区的政治高度、促进经济发展的战略高度、维护社会稳定的大局高度统筹推进法治政府建设和“八五”普法工作。

法治政府建设的突破，建立在足够的底气之上。武昌区编制3个五年实施方案，一体化推进法治武昌、法治政府、法治社会建设。全区15个集体和10名个人获评全国和省市“八五”普法中期表现突出单位和个人。

推动全区领导干部专题学法制度化、规范化、常态化。近5年来，武昌区组织区委常委会、区政府常务会会前学法60次，开展党委（党组）理论学习中心组学法活动1200余场。

制定出台《武昌区党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责情况列入年终述职内容工作实施方案》等文件，常态化落实会前学法、年度述法、任前考法，创新“专题+会议”述法模式，实现述法全覆盖，以领导干部的法治素养提升推动新时代法治政府建设再上新台阶。

## 法治理念融入社会肌理 以人为本提升全民法治素养

法治的根基在人民。如何让法律从纸面走向生活，武昌区给出了“润物细无声”的答案。

去年底，水果湖街道滨湖社区装修引发的采光纠纷让邻里关系紧张。社区“法律明白人”刘爱芝第一时间上门，向双方耐心解释：“采光权属于相邻权，若未造成人身伤害，精神损害赔偿难以获得支持。”专业的法条引用，让双方回归理性，最终现场签署协议，纠纷圆满化解。在黄鹤楼街道先“蜂”新时代文明实践点，每周四都有派驻公益律师、社区法律顾问现场为网约车司机、快递小哥等新就业群体提供法律咨询与调解服务。

在武昌，像刘爱芝这样的“法律明白人”有586名，他们与143名社区法律顾问结成对子，成为扎根基层的“法治细胞”。今年以来，他们已参与排查纠纷3690余次，成功化解3252件，真正实现了“小事不出社区，矛盾就地化解”。

## 持续提升行政执法质效 让公平正义更加可感可触

武昌区始终坚持将法治思维深植于服务市场主体全链条，在规范行政执法过程中厚植营商沃土，近4年在全省营商环境评价中3年综合排名第一。

深度解读行政执法“三项制度”，细致分析《武汉市提升行政执法质量行动方案》……2024年，在武昌区司法局举办的全区行政执法专题培训中，资深专家、法官、检察官及律师齐聚一堂，为武昌区25个行政执法部门及13个街道的60余名执法骨干与法制员带来一系列专业课程，共同深入探讨如何依法开展行政执法工作。

向社会发布《武昌区服务保障法治化营商环境十大重点工作清单》，破获涉企案件20起，追赃挽损1.2亿元，打击战果全市领先。大力推进包容审慎执法，规范运用“首违不罚、轻微免罚、不予处罚、从轻处罚、减轻处罚”5张清单，今年以来减免罚款近两千万元，让依法依规柔性执法可感可触。

武昌区深入开展规范涉企行政执法专项行动，在全市率先开展“综合查一次”试点改革，将15个部门132个行政检查事项精简为25个场景。今年以来，全区行政检查次数同比下降22.6%，大幅减少对企业不必要的检查，尽心守护市场主体发展活力，相关经验被司法部《中国法治》刊载。



武昌区城市管理执法局联合市场监管、消防部门，对辖区餐饮企业开展“综合查一次”。

## 创新公共法律服务 以创新实践强化法治保障

公共法律服务是法治社会建设的重要内容，更是打通法治服务“最后一公里”的关键。

今年10月，一辆特殊的“大篷车”开进了长城汇大厦的楼宇。这是武昌区公共法律服务“大篷车”应大厦物业“点单”，为企业职工及周边社区居民提供上门服务。自2022年全省首创以来，这辆“大篷车”已升级至2.0，采用“6+N”模式，联动法院、检察院等多部门，每周提供“订单式”法律服务，累计开展130余场活动，惠及80余万人。其创新实践不仅获评“武汉

荣誉铸就里程碑，实干开启新征程。站在新的历史起点，武昌区已吹响迈向“十五五”的奋进号角。未来5年，武昌区坚持以服务保障全区经济社会高质量发展为主线，大力开展“法固根本、法护营商、法稳基层、法筑平安、法惠民生”五大行动，将法治打造为大成武昌最闪亮的金字招牌和最核心的竞争优势。

宏图绘就，惟有奋斗。武昌区必将以更加昂扬的姿态，在法治中国建设的壮阔画卷中挥毫泼墨，写下无愧于时代、无愧于人民的武昌答卷，为高质量发展谱写更加辉煌的法治新篇。